

# 非遗贺新春 燕赵年味足

## 河北各地体育民俗过大年

□本报记者 冯晶

### 石家庄: 非遗民俗展演 春节更有年味儿

2月3日(正月初六)的“拉花浪漫迎春来——河北省2025非遗·爱情井陘盛典”,将首个“非遗版”春节河北省会后花园·井陘的年味拉满,吸引了数万名游客。

“拉花浪漫迎春来——河北省2025非遗·爱情井陘盛典”,是第二届“年味儿井陘”春节文化系列活动的16项子活动之一,也是其中的“重头戏”。为让群众度过一个欢乐祥和的春节,井陘组织了第二届“年味儿井陘”春节文化系列活动,人员覆盖全县的乡村社区。

不同传统流派的井陘拉花和百人拉花广场排舞《越扭越精神》、百人拉花广播体操《拉花遍地开》、校园拉花精彩亮相,老、中、青、少表演队各展风采,不仅彰显了井陘拉花的世代传承,更集中展示了井陘拉花在传承中创新、创新中发展的成果,让现场观众大饱眼福。

在石家庄市鹿泉区土门关驿道小镇,景区各式花灯亮起,一个个传统民俗表演接连上演,将北方独特的年味儿展现得淋漓尽致。正月初二至初六,这里每天有正定常山战鼓、井陘拉花等非遗民俗展演,晚上还有打铁花等活动。“小镇有演出有美食,过年就想找个这样的地方放松放松,还能了解历史文化,沾沾新年的福气。”一位游客笑着说。

正定古城,来自我省不同地区的徐水舞狮、曲周龙灯、赞皇铁龙灯、井陘拉花、桃林坪花脸社火、正定常山战鼓等六支非遗队伍轮番登场。不仅给游客带来耳目一新的视觉体验,更营造出热烈欢腾的春节气氛。

山水文化、乡村庙会,今年春节期间,石家庄赵县、赞皇、藁城、晋州等地的庆新春活动也十分丰富。在赵州桥景区,游客可以欣赏民俗展演,换装沉浸式感受千年古桥的魅力。在廉州云湖景区,人们还可以嬉雪玩乐。“今年,廉州云湖开启了第四届冰雪嘉年华,项目涵盖滑板、打雪仗、堆雪人等,”景区工作人员介绍,“景区通过举办民俗展演、舞龙舞狮等民俗类节目,营造文化民俗气氛,让春节回归传统年味儿。”

### 雄安: 跳起英歌舞 迎来中国年

“咚咚锵,咚咚锵……”正月初三,“春节·雄安舞狮大会”在雄安新区精彩启幕。活动以“非遗过大年 舞狮耀新城”为主题,让市民和游客在感受非遗盛宴的同时,传承和弘扬中华优秀传统文化,为新春佳节增添浓厚的喜庆氛围。鹰爪翻子拳、英歌舞、飞叉、中幡等一项项非遗表演轮番登台,将节日的喜庆和祝福传递给每一位观众。

活动当天下午,雄安郊野公园南广场,激昂的鼓点如万马奔腾,瞬间点燃了现场气氛。舞台上风格各异的南狮、北狮时而俯身爬行、翻滚嬉戏,时而在高台上跳跃腾挪、腾空飞跃,彰显着中华优秀传统文化的力量和美感,引得观众喝彩不断。

北京游客吴先生带着家人特地来雄安观看舞狮表演:“过春节,看舞狮,意味着新一年有一个好的开端。我专门带着女儿来看非遗演出,希望她从小感受到中

“

人间烟火处,辞旧迎新时。今年农历春节是申遗成功后的首个春节,全省各地精心准备,各具特色的非遗表演、热闹喜庆的体育民俗活动,共迎喜乐安康的蛇年。

”



华优秀传统文化的魅力。”

此次雄安舞狮大会参演队伍分别来自马来西亚和北京、天津、重庆、广东等地,共12支国内外优秀舞狮队为观众呈现了一场精彩绝伦的舞狮表演。“我们舞狮队已经有30多年的历史了,目前有20多位专职演员进行非遗表演。此次能够在家乡为大家表演‘金珠闹春’这个极具特色的舞狮节目,很开心也很自豪。”雄安洪亮龙狮团负责人说。

作为“压轴戏”,英歌舞一登台,便引发全场喝彩。英歌舞将舞蹈、武术、戏曲融为一体,同时吸收了北方大鼓、秧歌等艺术形式。在表演现场,画着《水浒传》人物脸谱的表演者集体登台,双手各持一根短木棒,伴随着锣鼓声上下左右互相敲击,动作刚健有力,舞姿飒爽豪迈,既给观众带来力与美的震撼,又让大家感受到浓浓的节日氛围。

“非遗表演真精彩,感受到了浓浓的年味,非常开心。”安新县居民张先生笑着说。

此外,活动还安排了狮舞游街表演和惠民演出,各支舞狮队伍在雄安新区主要街道进行游街表演,到社区、地标性建筑前开展惠民专场演出,在充分展现雄安新区的城市风貌与发展成效的同时,让更多市民和游客近距离感受到非遗文化的魅力。

### 廊坊: 多彩活动贺新春 民俗文化年味浓

抖空竹、舞龙、舞狮……在“户外在河北”廊坊市首届促消费冰雪嘉年华活动现场,伴随着欢快的音乐,精彩的民俗表演轮番上演,各种冰雪娱乐设施应有尽有,

孩子们在家长的陪同下体验滑雪圈、轮滑、滑冰等冰雪项目,欢乐过新年。

据介绍,此次活动不仅是廊坊市首届大型全民冰雪活动,也是河北省“户外在河北”冬季篇章之一,主要包含“京津冀贺岁杯”3V3足球竞技联赛、“燕赵八绝”宫廷新造办展示区域、廊坊民族民间非遗专区、“金蛇吐财”廊坊民俗新春大集、“洋货过新年”国际商品展销区、国潮动漫互动区、儿童舞台剧等诸多版块,既突出体育精神与元素,又涵盖全民趣味与互动。活动将持续至2月中旬,不仅丰富了广大人民群众的季节休闲文化生活,还将促进该市“文、商、体、旅”多业态融合发展。

除此之外,在廊坊三河的2025年福山大庙会,也是年味十足。本届庙会从农历小年腊月二十三持续到正月十七,在庙会现场,30余支表演团队竞相为观众展示了中幡、高跷、舞龙等30余项民俗表演。

### 沧州: 高跷落子闹新春 非遗技艺轮番演

踩高跷,中国传统民俗之一,是春节群众喜闻乐见的文艺活动形式。腊月二十五,在沧州市文化艺术中心广场,“非遗过大年”舞龙展演为群众带来喜庆热闹的民间传统艺术。展演中,舞狮、落子、高跷、杂技、武术等非遗技艺轮番上演。

### 秦皇岛: 长城脚下赏非遗 红红火火过大年

2月2日,正月初五,欢快的锣鼓声响起,舞狮开头,大秧歌、英歌舞随后,拉街队伍从秦皇岛市山海关区天下第一关广场出发,围绕古城边走边演,所到之处,人潮涌动。

“按照传统年俗,正月初五迎财神。因此,我们这里每年正月初五都会举行秧歌拉街活动。”山海关区居民周先生介绍,当天不仅有本地市民,很多外地游客也会赶到古城,观看秧歌拉街。

“今年是春节成功申遗后的第一个春节,我们深度挖掘传统习俗,将非遗作为贯穿年博会活动的主线,结合本地特色活动,为市民游客呈现丰富多彩的春节传统民俗。”山海关区第一关旅游发展有限公司负责人介绍。

长城脚下,非遗荟萃。今年山海关古城年博会选取全国各地十余种非遗代表性项目,包括舞狮、舞龙、杂技、变脸、魔术等特色非遗表演,以及潮阳英歌、火壶、打铁花等本地难得一见的非遗表演。自腊月二十三至正月十五,总计百余场表演精彩不断。

如果说白天的表演精彩动人,那么晚上则变成了光与火的世界。其中,由打铁花、火壶等非遗搭配火魔方、吐火等表演组成的火焰秀,已经成为今年春节市民最期待的节目。在瑞莲阁公园舞台上,炭流星、火焰棍、火魔方等点燃人们的激情,打铁花四散的火花与火壶艺人舞动的身影打造出红红火火过大年的场景。

从长城脚下的山海关古城,到大运河畔的沧州老街;从廊坊三河的福山大庙会,到雄安新区的郊野公园……在成功申遗后的首个春节,各类非遗代表性项目在燕赵大地火热上演,给山南海北的人们带来新春的美好祝愿。